

# Budavári Hírmondó



Budavári Evangélikus Egyházközség Hírlevele

XXIX. évfolyam 2024/2. szám Püünkösöd

„Krisztus, a mi királyunk mindenét feláldozta. Tanuld meg ebből, hogy az Ő országa nem e világból való. Keresztyén hited nem arra való, hogy végigélvezd vele minden szükség nélkül e földi életet.”



Luther Márton: *Jer, örvendjünk, keresztyének!*

## **Nem erővel, sem hatalommal, hanem az én lelkemmel! – azt mondja a Seregek Ura. (Zak 4,6)**

Erő – önmagában pozitív. Erősnek, ereje teljében levőnek lenni jó. Az apát a kisgyermek erősnek, nagynak látja. Az erős emberek vitték, viszik előbbre a világot. Az erő akár fizikai, akár lelki értelemben pozitív, fontos sajátosság. Az erővel való visszaélés – amit erőszaknak nevezünk – rossz, elítélendő. S sajnos mi, emberek, ezt gyakran tesszük. Mert bizony az erő is viszonylagos. S a kicsit erősebb hamar visszaél az erőfölényével a kicsit gyengébb fölött. Emberi léptékkal nincs abszolút erő. Van, lesz nálam mindig erősebb – akkor esetleg nekem kell félni.

Isten erő. Nevezzük is így a Biblia nyomán, hogy erős Isten; Ő az abszolút erő, messze föltötte az emberi erőnek. Tudjuk, hogy soha nem élne vissza vele. Várjuk is, hogy erővel, erős kézzel kormányozza ezt a világot. Könyörögve kérjük, hogy erős kézzel óvja életünket. De kérjük-e, hogy erős kézzel kormányozza az életünket?

Hatalom – ebben a földi létben adott és nem kikerülhető. Még ha kérdőjeleket is vet fel számunkra. A hatalomnak már sokkal több negatív felhangja van a gondolatunkban, mint az erőnek. Az Isten a teremtés hajnalán, az Édenkertben azt mondta az embernek: „*Töltsétek be és hódítsátok meg a földet. Uralkodjatok a tenger halain és az ég madarain.*” Hatalmat adott az embernek, de ez egy csodálatos megbízatás volt. Uralkodni, hatalommal rendelkezni – Isten szótárában azt jelenti: őrizni, vigyázni rá, pásztrolni. Isten ezt a csodás földet, a teremtését bízta az emberre.

Egész más értelmet jelentett, közvetített az uralkodás, meghódítás, mint amit mi ma értünk alatta, és amit gyakorlunk. Ő azt mondta: fedezzétek föl, gondozzátok, éljétek belőle magatok és társaitok javára, örömeire, és az Úr dicsőségére.

S most Isten azt mondja: nem erővel, nem hatalommal. Nem azt mondja, hogy nem erőszakkal és hatalmaskodással, mert ezt végképp elutasítaná az ember. Az erő és a hatalom még a mi szóhasználatunkban is lehet pozitív.

De Isten még ezt is kerüli, mert tudja, hogy a mi szánkban hamar megkeserednek, megkeményednek a szavak. Nem erővel és nem hatalommal, hogy semmiképp ne karcoljanak minket a szavak. Ilyen tapintatos Istenünk van. Hanem az én Lelkemmel. Szelíd fuvallattal. Olyasmivel, amibe talán nem tud belekötni a mindig köztöködni vágyó ember.

A szél, ami fúj, de nem látjuk. Nem tudjuk, honnan jön és hová tart, de érezzük. S érezték az apostolok is. A szél, ami mindent átjár, kitisztít, felfrissít. A szél, amely feltépett bezárt ajtót, ablakot, s kirepítette a tanítványokat az utcára. A szél, amely feltépvé a bezártságot fénnel ragyogta be a lelküket, s megbátorodva hirdették az ígét. Tárj ki ajtót, ablakot; tépje fel a Szentlélek fuvallata lelked bezárt ajtaját, mosson át. Érezd meg: Jézus közel, Isten itt van. Nem erővel, nem hatalommal, de az erő és a hatalom Lelkével. S ez csodás, ez üdvösséges. Ámen.

Bencéné Szabó Márta



## Gondolatok az egyház születésnapjára

Pünkösdöt nevezzük az egyház születésnapjának. Hisz a húsvét utáni ötvenedik napon azok a tanítványok, akik félelmükben bezárkóztak, a Lélek kiáradása által bátorságot nyertek. Felbátorodtak, hogy a feltámadott Jézus Krisztusról szóljanak. És még aznap a megkeresztelkedő tömeg megalkotta az első gyülekezetet.

Érdekes, hogy amikor Az Apostolok Cselekedeteiről szóló könyvében Lukács megemlíti az első közösséget, akkor nem említi a „gyülekezet” szót. Azt mondja: Az Úr napról napra növelte az üdvözülők számát! Már Károli Gáspár is így adta vissza ezt a mondatot, s a Vizsolyi Bibliában így olvashatjuk, betűhűen így láthatjuk: „Az *Wr pedig minden napon szaporittya vala az gyülekezetet azokból, az kic iduözülendőc valánac.*” Ez a veretes mondat gyönyörűen fejezi ki azt, hogy a gyülekezet valójában nem egy emberi érdekközösség, hanem azoknak az Isten által elhívott embereknek a közössége, akik megtapasztalták, elfogadták Jézust Üdvözítőjüknek, tehát maguk is örömmel fedezték fel az evangélium által, hogy az Isten által készített üdvösség az övék.

Később az apostolok „ekklészia” szóval írták le a keresztyén közösséget. Ez a görög szó az „ek kale” szóösszetételből jött létre, amely a kihívottakat jelentette. Az ógörög demokráciákban a kihívottak közössége volt a népgyűlés, és a rájuk alkalmazott kifejezés lett a gyülekezet és az egyház megnevezése a keresztyén szóhasználatban.

Üdvözülők és kihívottak. Ez a két kifejezés tartalmában is nagyon szépen meghatározza a keresztyén közösség lényegét. De könnyen tehetne beképzeltté, elbizakodottá ez a két kifejezés mindenkit, aki magát az egyház és a gyülekezet tagjának vallja. Ezért csak alázatosan és mély hálával fogadhatjuk, hogy Jézus megváltó szeretete számunkra is elkészítette az üdvösséget, az Istennel való teljes kapcsolatot, és minket is kihívott, hogy ne a világ diktálta ritmusban éljünk, hanem Isten akarata szerint a szeretet keskeny útján járjunk.

Érdemes arra is figyelni, hogy a reformáció korában újrafogalmazták az egyház fogalmát. Érthető volt ez az újrafogalmazás, hisz addigra az egyház olyan hatalmi intézmény lett, amely – legalábbis Európában – fölötté állt minden hatalomnak. Az egyházunk névadó hitvallásában, az Ágostai Hitvallásban (1530), Melachthon Fülöp így ír: (Luther és követői) „*Tanítják továbbá, hogy az egy szent egyház minden időben megmarad. Az egyház pedig a szentek gyülekezete, amelyben az evangéliumot tisztán tanítják, és a szentségeket helyesen szolgáltatják ki. Az egyház valódi egységéhez elegendő egyetérteni az evangélium tanításában és a szentségek kiszolgáltatásában.*” Luther pedig a Schmalkaldeni Cikkneknek

(1536) nevezett – hitvallási iratunkként számon tartott – írásában így fogalmaz az egyházról: „*Nem ismerjük el, hogy ők (ti. Róma vagy a pápisták) az egyház. Ez nem igaz! Hallani sem akarunk arról, amit az egyház nevében parancsolnak vagy tiltanak. Mert – Istennek hála – a hétéves gyermek is tudja, mi az egyház: a szent hívők, és azok a báránykák, akik hallgatják Pásztoruk hangját (Jn 10,3). A gyermekek ugyanis így imádkoznak: »Hiszek a szent keresztyén egyházban«. És nem a karingek, tonzúrák, hosszú köntösök és egyéb szertartások teszik szentté az egyházat, amiket a Szentírással ellentétben kiagyalnak, hanem az Isten ígéje és az igaz hit.*”

Amikor az Egyház születésnapján az egyházunkról és benne a gyülekezetünkről gondolkodunk, akkor is komolyan kell vennünk a Szentírás és a reformátorok tanítását. Ha ezekre figyelni tudunk, és komolyan vesszük az igehallgatást és úrvacsorát, akkor nem „klub-élet” lesz a gyülekezethez való tartozás, hanem létszükséglet. Hisz a hitünk megéléséhez és az üdvöt munkáló Isten szeretetének közvetítéséhez az egyház, és benne a gyülekezet közössége ad erőt, inspirációt, és Lelke által igazán hiteles és Krisztusra mutató ötleteket ma is és a jövőben is!

Bence Imre



## Gyülekezetben éltünk – a gyülekezet éltetett!

1980 augusztusában érkeztünk meg első szolgálati helyünkre. Nagy szeretettel fogadtak. Később a gondnok felesége, akivel nagyon jó kapcsolatba kerültünk, nevetve mesélte, hogy várták a papjukat, s két farmer-nadrágos gyerek ugrált le a teherautóról. Valóban gyerekek voltunk, mindössze 23 évesek, ettől függetlenül maximális tisztelet vett körül bennünket. Papjuknak, vezetőjüknek tekintettek, s értő figyelemmel hallgatták igehirdetéseinket. Szálltak az évek: a gyerekek felnőttek, gyerekeink lettek, s ekkor meg is született a szolgálati leosztás kettőnk között. Férjem részt vett a gyülekezeti munka mellett a közegyházi életben, országos rendezvényeken, én vele együtt az egyházmegyei feladatoknak tettem eleget: LMK, konferenciák, táborok. Teregettem gyermekeinket, s ha kellett, helyettesítettem férjemet. Így alakult, hogy férjem azzal tréfálkozott: én amolyan Columbo-feleség vagyok. De nemrégiben egy vezetőképző kurzus végén találkoztam fiatal lelkésznökkel. Illedelmesen bemutatkoztam, s azt mondták: *ja, te meg vagy nekünk, tudjuk, hogy ki vagy.* Jóleső érzés volt. Beled, Bakonycsérnye, Szilsárcány, Súr – a két utóbbi az én gyülekezeteim voltak.

1998. augusztus 4-én megérkeztünk Budavárba. Itt, bár egyet kértek, kettőt kaptak, de azóta is hálás vagyok az akkori presbitériumnak, hogy nagyvonalúan létrehoztak nekem egy fél állást. Ahogy a gyerekeink cseperedtek, s az energiáim felszabadultak, a hegyvidéki gyülekezet szólított meg: segítenék-e az ottani lelkési szolgálatban egy évig. Az egy év végül nyolc lett. Így szolgáltam a Várban és a Hegyvidéken párhuzamosan, amikor is *Pöcze Tibor* felügyelő 2013-ban föl nem tette a kérdést: miért szolgálok én Hegyvidéken, mikor itt, a Várban is szükség lenne rám, teljes állásban. Így a presbitérium létrehozta a másodlelkési állást, amelybe 2013. augusztus 31-én nyertem beiktatást. Így már nemcsak egy hivatásban, hanem egy gyülekezetben is szolgáltunk férjemmel.

Sokszor megkérdezték, nem sok-e ez így nekünk. De nálunk ez működött. Egymás mentorai, gyóntatói, kritikussai és támogatói voltunk a 44 évi szolgálatban. A szárszói gyülekezeti hétvége szép lezárása volt a budavári szolgálatunknak. Az a rengeteg gyerek, fiatal, fiatal szülő! Azt gondolom, a korfa nagyon jó képet mutatott, s a népszámlálási adatokat meghazudtolóan rengetegen voltunk. Azt mondtam, hogy egy kincs ez a gyülekezet, vigyázzatok rá. Kérjétek az Urat, hogy őrizze meg és gyarapítsa. Jó érzésekkel megyünk el. A szolgálat volt az életünk; szerettük, szeretjük ezt a gyülekezetet. Bocsássátok meg, ha valamit elmulasztottunk, ha valakit akarátunkon kívül megbántottunk – mi is örömmel megbocsátunk. Családot ajándékozott nekem az Úr, gyülekezeteket bízott rám, pástorrá tett! Köszönöm!

Bencéné Szabó Márta

A *Testvéri szó* című egyházi reformirat, melyet magam is aláírtam, ma is sok mindenben aktuális. Igyekeztem ehhez a hitvallásszerű irathoz is kötni a lelkési szolgálatomat. Egy mondata nagyon fontossá vált számomra: *„Valljuk, hogy az egyház alapvetően a gyülekezetekben él.”* Sok más feladatot is vállaltam, mégis boldog vagyok, hogy úgy készülhetek nyugdíjba: a gyülekezet volt mindig a legfontosabb. Voltam zsinati tag és jegyző, a törvényalkotó munkacsoport tagja; „Szélrózsa atya” és kerületi missziói lelkész; esperes és az Országos Presbitérium tagja; a cinkotai missziói központ, a Fasori Gimnázium és a piliscsabai Béthel igazgatótanácsának tagja és elnöke. Megszólítottak, hogy legyek az egyetemünk lelkésze, és ugyancsak megkerestek az ügyben, hogy vállaljam az országos missziói lelkészséget. Ezeket nem vállaltam el! Tíz évig voltam az egyetemünk mentora, s fiatal lelkészeket készítettem fel a szolgálatra; két alkalommal püspökjelölt is voltam. Részt vettem a Lelkési Életpálya-modell kidolgozásában, és lettem vezetőképző-tréner, aki lelkészeket készít fel a gyülekezetvezetésre.

De kérem, ne tekintse senki ezt a felsorolást dicsekvésnek. Egyrészt ezt a rengeteg feladatot és küldetést nem tudtam volna ellátni, ha a lelkési szolgálatban nincs mellettem feleségem, aki mindenben támogatott. Másrészt minden vállalt tisztségemben az a cél vezetett, hogy egyházunk gyülekezeti élete erősödjön.

Hálás vagyok Istennek, hogy mindenre volt erőm és időm! Természetesen tudom, hogy a lelkési szolgálatot nem lehet a tökéletesség teljességével elvégezni, de azt folyamatosan szem előtt tartottam, hogy a gyülekezet mindig jó lelki táplálékot kapjon, és hogy erős, összetartó és nyitott, másokat is befogadó közösségek jöjjenek létre a gyülekezetben belül.

Azt mindig is éreztem, hogy különös vonzereje van a gyülekezetnek. Hála azoknak, akik előttem itt igehirdető és lelkigondozói szolgálatot végeztek. Csodának élem meg azt, hogy több élő közösség szolgál a gyülekezetben, és azt is, hogy újszerű alkalmakat tudtunk a közösségeknek indítani. Tudom, hogy ehhez a mindenkori testületek segítőkészsége és nyitottsága is szükséges volt. Nem is beszélve azokról, akik adományaikkal és segítségeikkel társaink voltak a gyülekezet erősítésében.

Néhány héten belül elköszönünk a gyülekezettől. 44 év lelkési szolgálat, és abból 26 év budavári szolgálat után a várakozással készülök a nyugdíjra, hogy szükségem van a pihenésre. De így is vallom, hogy Krisztus egyháza elsődlegesen a gyülekezeteiben él! S azzal a biztos tudattal készülök a nyugdíjra, hogy Krisztus a gyülekezet Ura, mindig munkálkodni fog ezért a közösségért is! Neki köszönjük meg az itteni szolgálati éveket is!

Bence Imre

## Lelkészi jelentés a 2023-as évről

Kedves Testvérek! **Te vagy a látás Istene.** (1Móz 16,13) Ez volt az elmúlt év igéje, amelyből sok lelki erőt meríthettünk egyéni és közösségi életünkhöz is. Isten látja gyülekezetünk minden tagját: kicsinyeket, időseket, aktívakat egyaránt. Látja a megkeresztelteket, az előre ment elhunytjainkat; látja személyes küzdelmeinket, sikereinket és kudarcainkat is. Látja a nehézségeinket, a makacskodásainkat is, de látja a jóra és szeretetre való vágyódásunkat is.

Látja, hogy bűnre való hajlamunk miatt mennyit bukdácsolunk, olykor le is tévedünk a bizalom és szeretet útjáról, és emiatt elbizonytalanodunk, félünk, szorongunk... – szóval látja, mennyire a kegyelmére szorulók vagyunk, és ezért biztosít minket afelől, hogy Jézus Krisztus érdeméért mindig segítségül hívhatjuk őt! Isten lát minket, de mi is jól láthatjuk Jézus Krisztusban Isten kegyelmes akaratát és szeretetét! Kérem a gyülekezet tagjait, most lássa meg első igazgató lelkesítő jelentésem nyomán bennem is a fejlődésre és kegyelemre szoruló szolgálatsat!

### 1. Gyermekek- és ifjak között végzett szolgálat

Négy főállású hitoktatónkkal – *Kovács Katával*, a nyáron szolgálatba állt *Lázár Anikóval*, *Péterné Mesztery Ritával* és *Wölfel Mihálllyal*; óraadó hitoktatókkal – *Szendrei Andreával*, *Hegedűs Zsuzsannával*, *Kruchió Biankával*, *Vincze Katalimmal* és *Varga Magdolnával*; valamint a lelkesítő hittanórákkal együtt láttuk el közösen az iskolai hitoktatást. A vasárnapi gyermek-istentiszteleteket, melyeket az alagsori termünkben hivatásos hitoktatóink, illetve önkénteseink segítségével tudunk végezni, a 11 órai mellett kiterjesztettük a 9 órai istentiszteletekre is. A *Godly Play* módszerű foglalkozások sikeresen lekötik a gyermekek figyelmét, és jól támogatják szívükben az Isten-élményhez való közeledésüket. Ezen kívül minden hónap első vasárnapján 9 órakor van családos istentisztelet, amelyen kifejezetten a kisgyermekes családokra fókuszálunk a liturgiával, igehirdetéssel és gitáros énekekkel. Ebben az ifjúsági zenés áhítatok zenei szolgálattévői segítenek.

A kisgyermekes családoknak hetente online beszélgetést vezetett *Bence Imre* és *Bencéné Szabó Márta*. Kedves, örömteli és csapatépítő eseménye volt a közösségnek a június eleji martonvásári kerti parti, amit *Varga Feriék* családja szervezett saját otthonában. Rendszeres találkozási helye volt a gyerekeknek, fiataloknak az istentiszteleten kívül a pénteki *Mérték* alkalom, amikor hittanosoknak, konfirmációra készülőknél és az ifjúságnak tartottunk közösségi hitfejlődésben segítő alkalmakat. Szerveztünk még farsangi mulatságot, az ifjúságnak meghirdetett túrát Dorog és Piliscsaba között, tanévzáró napot – újtásként családi- és sportnapként a Czákó utcai Szabadidőközpontban –, nyári ottalvós táborot a somogy vármegyei Zselickisfaludon (több mint 80 résztvevővel), nyári

napközis táborot (25 résztvevő), és a fiataloknak őszi elvonulós csendesnapokat Balatonyörökön (30 résztvevő). Az ifjúsági órák, illetve táborok szervezésében jelentős szerepet vállalt *Vajdovich Noémi*, *Lackner Orsolya*, *Szilvágyné Lilla*, *Szilvágyné Bőrborka*, valamint *Krcsméri János* és *Bányai Tamás*. A táborozásoknál segített még *Buday Dorka*, *Reich Lilla* és alkalmanként további ifis önkéntesek. Köszönet érte!

Konfirmandusaink felkészülését szolgálta az áprilisi egyházmegyei konfirmandus hétvége Piliscsabán, valamint a szeptemberi országos konfirmandus találkozó is Budapesten, ahol szintén küldöttséggel vettünk részt. A konfirmandusokat idén *Bence Imre* és *Kovács Kata* hitoktató készítette fel. Az oktatásában különleges tényező volt, hogy többen külföldről, internetes kapcsolat segítségével végezték el a felkészítő tanfolyamot, ami valóban elköteleződést és kitartást igényelt a résztvevőktől. Szeptember utolsó napján volt a bibliai kvízzjátékos vizsga, október 1-jén, vasárnap, pedig konfirmációi istentisztelet, amelyen 19 fiatal konfirmált, részesült áldásban és az első úrvacsorában. Ezen kívül 4 felnőtt testvérünk konfirmált még 2023-ban. November 12-én mutattuk be a gyülekezetnek istentisztelet keretében az új konfirmandus csoport tagjait. December 23-án önkéntes alapon, kicsik, hittanosok, ifjak és kisgyermekes családok színes zenei és szavalati szolgálataival ünnepeltük a gyermekek karácsonyát, amelyen minden gyermek gyülekezeti ajándékban részesült.

### 2. Belmissziói-programszervezés

Március 10–12-i hétvégén tartottuk balatonszárközi gyülekezeti hétvégénket, amelyen összesen több mint 100-an vettünk részt. Vendéglőadóink *Keczkó Szilvia* budahegyvidéki lelkész volt. Több testvérünk személyes biznyságtétellel gazdagította az esti áhítatokat. Emlékezetes marad a délutáni vitafórum is az úrvacsora konfirmációhoz kötöttségének kérdéséről is.

Belmissziós tényezők kiscsoportjaink is: a hetenkénti bibliaórák és a *Fügefő*, illetve a *Sarokkő* kétheti rendszeres alkalmak. A bibliaórákat a lelkészek „vetésforgóban” végezték, kéthavi váltásban; *Nagy Ádám* beosztott lelkész Budagyöngyén segített. Ebben az évben is lettek újabb *Fügefő*sok és *Sarokkő*vesek; többen közülük sikeresen integrálódtak a gyülekezetbe.

A *Luther Márton Szakkollégiummal* történt meg egyezés értelmében tavasszal közel 20 szakkollégista vállalt önkéntes gyülekezeti munkát nálunk, amely a legkülönbözőbb feladatokat jelentette: a családi istentiszteletek előkészítésétől, a presbiteri üléseken való hospitáláson át, a diakóniai csomagok kézbesítéséig, vagy az ökumenikus keresztúton való felolvasói szolgálattig. Érdekes, fontos és előremutató találkozási volt ez az egyetemistáknak és a gyülekezetnek.

A konfirmáció és elköteleződés évében is meghívtuk istentiszteletre a jubiláns konfirmált testvéreinket:

május 14-én adhattak hálát és kaptak áldást. A születésnapos testvéreink levelezőlapos köszöntése helyett váltottunk a személyes, istentiszteleti köszöntésre: a hónap utolsó vasárnapján, visszamenőleg köszöntve őket és áldást kérve rájuk. Ezen vasárnapokhoz kapcsoltuk a gyülekezeti kávézás már rendszeresített havi alkalmait, melyek szintén jó alkalmak az ismerkedésre, a testvéri beszélgetésre, örömeink és terheink megosztására. A budavári német gyülekezettel közös istentiszteletet szerveztünk május 7-én, amikor *Barbara Löttsch* és *Bence Imre* párbeszéd-prédikációt tartottak; valamint szintén ők ketten prédikáltak egy adventi esti áhítaton is, a német és magyar testvérekből álló hallgatóságnak. Presbiteri kezdeményezésre egy új találkozási alkalom is született, amelyen egy-egy gyülekezeti tagunk életútjába tekinthettünk bele, interjú formájában. Ennek házigazdája *Bence Imre* volt.

Az ifjúsági zenés istentiszteleteinket több munkahelyen is megemlíthetném, de mint alternatív esti alkalom, jó lehetőség arra, hogy missziói céllal is hívogassunk erre útjukat kereső fiatalokat. Hűséges zenészeink önkéntes munkával segítik a szolgálatot.

Szintén itt említhető meg az a hosszú ívű és komoly szervezői, kivitelezői munka, amit gyülekezetünk a lelkészválasztás előkészítése kapcsán végzett. Mivel *Bence Imre* és *Bencéné Szabó Márta* – közel 26 évi vári szolgálatot is magában foglaló aktív lelkészi éveik után – hivatalosan 2024. május végével nyugdíjba mennek, ezért el kellett kezdenünk a 2024-es lelkészválasztás előkészítését. Presbitériumunk eldöntötte, hogy egy lelkészi állásra meghívás útján szeretne gondoskodni a lelkészi utódlásról. Az ideiglenes mandátummal megbízott, felügyelőnk által vezetett lelkészválasztást előkészítő munkacsoport – sok önkéntes munkával – rengeteg lelkészt megkeresett: módszeres és alapos munkájuk nagyban elősegítette a folyamat eredményességét. Év közepére már csak három lelkész maradt figyelmünk középpontjában, akik készek voltak arra, hogy gyülekezeti napok keretében megismerkedjünk velük, szolgálatukkal és családjukkal. Az ősz folyamán – két hónap alatt – három gazdag tartalmú gyülekezeti napon volt körükben *Tóth Károly* soproni, *Szabó B. András* pestújhelyi és *Gerlai Pál* Tokaj és környéki lelkész. A gyülekezeti tagok úrlapos visszajelzésekkel élhettek az igehirdetési és előadói szolgálatokat, valamint a személyes benyomásokat illetően, amit a lelkészválasztást előkészítő munkacsoport statisztikai jelleggel feldolgozott. Ez támogatta a presbitérium döntését mely szerint *Szabó B. András* a választásra jelölt lelkész. A gyülekezeti napok előkészítéséért köszönet illeti a programszervezői bizottságunk tagjait: *Aszódi Ilonát*, *Holtzmann Krisztinát*, *Tóth Katinkát*, valamint a többi önkéntest is!

### 3. Egyházzenei és istentiszteleti szolgálat

A Budavári Gospel Kórusunk *Szuhai Mónika* vezetésével szolgált a hónapok 3. vasárnapjain az esti

istentiszteletek színesebbé tételével vagy koncertekkel, például a tanévzáró napon, októberi és adventi koncertjükön. Június elején stúdióvá változott a kápolnánk, mert egyházunk *Gyülekezeti és Missziói Osztályának* pályázatából a kórus 14 dalának felvételére kerülhetett sor két nap alatt. Szeptemberben két külsős koncertet is adtunk: a pesterzsébeti gyülekezet templomában, valamint a csepeli Olajág Otthonban. Október közepén a kórus a Béthel Belmissziós Otthonban készült az őszi és adventi koncertjeire, az ottani istentiszteleten is szolgálva. December elején pedig a máltai nemzetközi adventi kórustalálkozón való részvételünket tekinthetjük a közösség idei jutalomjátékának.

A szintén hűséges tagokból álló *Schütz Kórus* kétségtelenül legszebb és legnagyobb ez évi szolgálata a május 21-én, zenei áhítat keretében, templomunkban előadott *Vivaldi Glóriája* volt, mely *Hacknauer Bettina* vezetésével csendült fel, két orgonista és énekes szólisták közreműködésével. Nagyon szép és áldásos alkalom volt. A kórus szeptemberben tartotta közösségépítő hétvégéjét Nagybörzsönyben. Ennek keretében az ottani gyülekezet istentiszteletén is énekeltünk. A *Budai Énekünnep* november végén, adventi zenés áhítatunkon december 10-én szolgáltunk.

A januári imahéten és húsvétvasárnap mindkét kórusunk szolgált: a *Gospel Kórus* a Mátyás templomban, míg a *Schütz Kórus* saját templomunkban gazdagította az imaheti liturgiát, húsvétkor pedig a kibővített *Schütz Kórus* hajnalban, a *Gospel Kórus* pedig a 11 órás istentiszteleten énekelt. *Bán István* orgonistánk szervezésében és művészeti vezetésével sor került június 25. és július 4. között a 13., október 18. és november 1. között pedig a 14. *Budavári Bach Fesztiválra*: egyaránt 8-8 zenei estével, jó látogatottsággal.

Október 31-én, a reformáció ünnepén, a Duna TV élő közvetítésben sugározta a budavári reformációi ünnepi istentiszteletünket, amelyre egyházmegyénk közösségét is meghívtuk. A perselyezésben a presbiterekre vagy önkéntesekre építettünk, köszönjük elkötelezett szolgálatukat. A felolvasóinkat *Táborosky László* továbbra is hűségesen osztotta be istentiszteleti szolgálatra. Köszönet a szolgálatukért!

### 4. Tájékoztatói és iratterjesztési szolgálat

Egyik sarokköve e munkaágnak a *Budavári Hírmondó*nk évi négy számának megjelentetése, *Váradí Adél* szerkesztésével. *Schnellerné Hegedűs Erika* korrektorként, *Hegyi András* tördelőként működött közre, *Konczos Éva* és *Anda (Czenthe) Kata* pedig remek grafikákat készített.

A rendszergazdai teendőket továbbra is, amikor csak kértük, *Szabó Kristóf* Németországból, távvezérléssel látta el. Köszönet! Az internetes honlapunkat – önkéntes alapon – főleg *Balicza Gábor* gondozta, aki a jelölő- és szavazatszámoló bizottság elnökeként is lelkiismeretesen, jelentősen kivette a részét – *Heinczinger Orsolya* felügyelőnkkel együtt – gyülekezetünk precíz

tájékoztatóból: mind a lelkészválasztási folyamatról, mind a tisztújítást előkészítő szervező és kommunikációs munkából. A jelölési és szavazatszámoló bizottságunk további tagjainak is nagy része volt a tisztújítási folyamat szervezésében, kézben tartásában és végvitelében: köszönet ezért *Táborszky Lászlónak*, *Samu Piroskának* és *Orczán Ákos Kundnak*.

Az istentiszteleteink online közvetítése is fontos szolgálatunk volt. Köszönet az ebben kitaróan hűséges önkéntes segítőknek, *Keresztessy Évának*, *Takács Lászlónak* és *Péter Barnabásnak*! Az iratkerjesztésben hűséges szolgálónk továbbra is *György Anikó* és *Holtzmann Krisztina*. Gyülekezetünkben esperesi és egyházmegyei számvevőszéki vizitáció volt február 7-én. Az összképet tekintve – egyházmegyei vezetői szemmel – gyülekezetünk háza tája rendben találtatott.

### 5. Diakóniai munkák és események

Idősödő, magányos, gyülekezetbe nehezen eljőni tudó testvéreinkről sem szeretnénk megfeledkezni: velük látogatási alkalmat jelentettek a húsvéti és karácsonyi szeretetsomagok, amiket önkénteseink segítségével juttattunk el hozzájuk. Örvendetes, hogy ebben a szolgálatban több fiatal is megmutatta segítőkészségét, amit az idős testvérek nagyon tudnak értékelni! *Bajnócziné Ilike* utolsó aktív évét töltötte ebben a gyülekezeti szolgálatban, rendszeresen látogatva 8 testvért, illetve családját. Szeptember 25-én, a Diakónia napján, a Deák téri templomban „Az év diakóniai munkása” elismerést vehette át. (*Ilike* utódlását sikeresen meg tudtuk oldani *Németh Katalin* segítségével.)

A Batthyány téri *Máltai Szeretetotthon* lakóinak havonta egyszer áhítatot és beszélgetést vezetett *Ilike*, *Ágoston Katával* közösen. Ezt is továbbvisszük *Kata* hűséges szolgálatának köszönhetően. Idén adventben is megszerveztük a *Fordított Mikulás* jótékonyági akciót: most is a borsod-abaúji térség gyülekezeteinek, illetve az *Abaffy Gyula Evangélikus Szeretetszolgálatnak* gyűjtöttünk adományokat. A Szeretetszolgálat révén jut segítség az ország egyik legszegényebb falujába, Csenyétére is. Az adományainkat *Buday Barnabás* borsod-hevesi esperes vette át.

Meg kell említeni a jótékony célú adományokat is. A *Budavári Evangélikus Szabadegyetem* előadásainak bevételeivel Kisvárdai evangélikus gyülekezetét támogattuk. Adventben pedig az *EVFC Kórus*, valamint a *La Caffettiera Stioppeta Kórus* jótékonyági koncertjeinek helyet adva tudtunk jó ügyeket támogatni.

Szolidaritási céllal szoktunk támogatni valamely szükséghelyzetben lévő kisebb gyülekezetet is, a nagy összegű adománybevételeink 10%-ával. Idén a nagybörzsönyi gyülekezet tetőfelújítási munkálatainak támogatására szavaztuk meg ezt.

### 6. Gazdasági helyzetünk alakulása

Az anyagi természetű ügyekről hagyományosan felügyelőink szoktak beszámolni, a zárszámadás és költségvetés tárgyalásakor a presbitérium már

megismerhette a büdzsénk elemeit és számait. A gazdasági ügyekre részletesen most nem is térnék ki, csak annyit állapítanék meg, hogy gyülekezetünk – köszönhetően a rendszeres és lelkiismeretes adományozóinknak és egyházfenntartóinknak – biztonságos anyagi helyzetben van, és a legutóbbi években is történtek olyan örökségben részesítések, amelyek erősítették gyülekezetünk anyagi erejét. Ettől függetlenül figyelniünk kell arra, hogy ez ne kényelmesítsen el minket, és mindig fontosnak érezzük, hogy közösségünket anyagi tehervállalással is támogassuk. Annál is inkább, mivel évek óta előttünk van templomunk külső renoválásának ügye. Legutóbbi két áldozati vásárnapunk adományait is már erre a célra hirdettük meg. Mindenképpen szeretném kiemelni a gazdasági ügyeinkben való precíz tervezést, folyamatkísérést, könyvelést *Kövesy Emesének*, gazdasági vezetőnknek, valamint *Fritsch Margitnak* számvevőszéki elnökünknek, továbbá a számvevőszék tagjainak, gyülekezetünk gazdasági bizottsági tagjainak, karöltve az építési- és fejlesztési bizottság tagjaival, hiszen egymással szoros kapcsolatban kellett tervezni felújításokat, átalakításokat és írni pályázatokat. A gazdasági, hagyatéki és munkaügyek mellett mindig ott voltak és vannak a jogi kérdések is. Köszönjük szépen *Kontor Eszter* jogtanácsosnak, *Táborszky László*, valamint *Aszódi Ilona* jogászoknak is önkéntes alapú, megbízható előkészítő és ügyeket kísérő munkájukat, tanácsaikat, meglátásaikat.

### 7. Építési és fejlesztési munkák

Január 10-én az építési és a gazdasági munkacsoport ülésén az energetikai megtakarítási lehetőségeket és a pályázatok előkészítését beszéltük meg. A július közepén elkezdődött energetikai beruházás keretében a padlásszigetelés után új nyílászárók kerültek a lelkészi hivatalba és az egyházfilakásba. A felújítás szeptember közepéig tartott. A pályázaton nyert összeget a gyülekezet saját forrásaiból egészítette ki, közel 10 millió forint értékben. Július végén csőtörés következtében elázott a budagyöngyei kápolna. A károk helyreállításáig az istentiszteletekre a Püspöki Hivatal tárgyalótermét rendezték be. Közben a parketta felújítása és az újrafestés is megtörtént: egyházi központi költségvetésből sikerült rá forrást találni. Köszönet a Püspöki Hivatal rugalmasságáért és a közbenjárásért!

Építési és fejlesztési bizottságunk tagjainak – *Viczián István* gondnoknak, *Pápay Juditnak*, *Kürtös Zoltánnak*, *Balczó Mártonnak* és *Bibó Andrásnak* – is hálaadás lehetünk, hogy építési és felújítási ügyeinkben öntevékenyen és hatékonyan segítették a gyülekezet ingatlanjainak épülését, szépülését.

### 8. Gyülekezettörténeti események

Február 5-én istentiszteleten emlékeztünk meg az egykori egyetemes felügyelő, *Radványszky Albert* szolgálatáról. Igét hirdetett *Fabiny Tamás* püspök, emlékező beszédet mondott *Pröhle Gergely* országos

felügyelő. Az istentisztelet után a Farkasréti temetőben volt megemlékezés. 150 éve, 1873-ban választotta meg a budavári gyülekezet *Scholtz Gusztávot* lelkészének. Mindmáig ő volt a gyülekezet leghosszabb ideig, 45 évig szolgáló lelkésze! Szolgálatáról írt *Czenthe Miklós* Hírmondónk böjti-húsvéti számában. 30 éves lett a budagyöngyei kápolnánk. Erről kedves cikkben emlékezik meg *Szebik Imre* ny. püspök úr Hírmondónk pünkösdi számában. Április 30-án 84. életében elhunyt *dr. Stúr Dénes* tiszteletbeli örökös felügyelőnk, aki 1986 és 2006 között volt gyülekezetünk felügyelője. Június 15-én kőszegi temetésén ott volt gyülekezetünk elnöksége: *Bence Imre* – aki a búcsúztatás szertartását is végezte –, *Heinczinger Orsolya*, valamint *Bencéné Szabó Márta*, *Kövesy Emese* és én is. Gyülekezetünk nevében koszorút vittünk a sírjára.

### 9. Testvérgyülekezeti és ökumenikus események

Januárban az ökumenikus imahéten aktív szerepet vállaltunk; *Sillei László* Mátyás templomi plébános hirdette nálunk az ígét. Március végén – szakkollégisták bevonásával – részt vettünk a tabáni ökumenikus keresztúton. Április közepén megtelt templomunk a pesthidegkúti ökumenikus iskola diákjaival, akik húsvéti istentiszteletüket tartották nálunk. Június 10-én pedig az ökumenikus óvoda jött templomunkba tanévzáró istentiszteletre. Augusztus 15–16-án takarító napokat tartottunk a templomban és a gyülekezet helyiségeiben. Ezzel készültünk a *Protestáns Sokadalom* rendezvényére és napközis táborunkra. A takarításban 18 testvérünk vett részt.

Finnországi, kouvola testvérgyülekezetünkkel a kapcsolatot *Bence Imre* és *Csepregi Piroska* tartották. A nürnbergi, korábbi testvérgyülekezeti kapcsolatunk felújítása érdekében is tettünk lépéseket, illetve történtek kölcsönös mozzanatok. *Fabiny Tamás* püspök úr bajorországi kiküldetése alkalmával sort kerített arra, hogy találkozzon *Martin Brons*-szal, a Sankt-Sebald gyülekezet lelkészével. Kilátásba helyeződött egy majdani német gyülekezeti delegáció látogatása az új vári lelkész iktatásával kapcsolatban. *Dr. Sárkai Eszter* másoddiplomás lelkészjelölt – neuen-dettsau tanuló utját kihasználva – családtagjaival együtt szintén megismerkedett Brons lelkészszel. Közben nyáron, nem hivatalosan, de a kölcsönös bemutatkozás reményében járt nálunk *Matthias Stubenvoll* nürnbergi ifjúsági kántor és egyházzenesz is. Elindult tehát a kapcsolatkeresés, és ez jó alapot jelenthet a testvérgyülekezeti jövőre nézve.

2023. évi legfontosabb gyülekezeti „népmozgalmi” számaink (*Samu Piroska* összeállítását köszönettel felhasználva): 23 elhunyt testvérünket búcsúztattuk el. Megkereszteltünk 29 gyermeket és 3 felnőttest. Hat egyes pár esketése történt. Vasárnapi, ünnepi istentiszteletek száma 225 volt. Istentiszteleteken résztvevők összesített száma: 8893, átlagos száma: 38 fő. Úrvacsorai alkalmak istentiszteleteken: 172. Úrvacsorát vevők

összesített száma: 5431, átlagos száma: 36 fő. Sajnos az istentiszteleteink látogatottsága csökkent:

Évszám	2019.	2020.	2022.	2023.
Istentiszteletek száma	240	200	222	225
Átlag létszám	56	42	45	38

Hirdessük alkalmainkat, és hívogassuk az Istent kereső, ígére, bűnbocsánatra, vigasztalásra, Jézus békeségére szomjazó ismerőseinket! A vasárnap 11 órai közvetített istentiszteleteink hozzávetőleges nézettsége 200–300 fő között mozog. Zenés áhítat: 30 alkalom. Lelkipásztori látogatások: 73, ezeken úrvacsorai alkalom: 45. Diakóniai (*Bajnóczi Ilike*) látogatások száma: 560 körül. Kisközösségek (Bibliaórák, Fügefa, Sárokkó) bibliaórái száma: 165. Inaórák száma: 34. MÉRTÉK: 35 alkalommal, konfirmációs órák száma az online órákkal együtt: 49, ifjúsági óra: 35. Gyermekbibliakörök, gyermek-istentiszteletek száma: 70. Szereztvendégség vagy gyülekezeti kávézás: 26 alkalom.

Végezetül szeretném megköszönni lelkésztestvéreimnek, *Bence Imrének* és *Bencéné Szabó Mártának*, azt az utolsó teljes, együtt végigszolgált 2023-as évet, amit a budavári lelkési szolgálatban tölthettünk! Hálas vagyok példájukért, hűségükért, elkötelezettségükért, és köszönök minden mentori jellegű tanácsot, jobbító szándékú segítséget, amit menet közben eddig nyújtottak. Köszönöm a türelmüket, hittestvéri szerepetüket, és kérem engem is hordozó imádságaikat!

Köszönöm *Fabiny Tamás* püspök és *Nagy Ádám* beosztott lelkész gyülekezeti szolgálatait! Köszönöm elnökségi társam, *Heinczinger Orsolya* lelkiismeretes és odaadó felügyelői szolgálatát, precizitását, szervező-készségét, amellyel sok terhet levesz a vállamról. Remélem, csak annyit vesz át, amennyit ő is elbír.

Köszönetemmel minden, az elmúlt ciklusban dolgozott, tevékenykedett alkalmazottunk, tisztségviselőnk, presbiterünk és képviselő-testületi tagunk felé, és mindazon önkénteseink felé is fordulok, akik lelkiismeretes, odaadó munkájukkal, fáradozásaikkal támogatták gyülekezetünk épülését, szellemi-lelki-anyagi gyarapodását, gyámolították az erőtlén testvéreinket, és Isten iránti hálával tették a jót közöttünk, mindannyiunk javára és Isten dicsőségére. Személy szerint is köszönöm az imádságokat, amiket értünk, a gyülekezet vezetőségéért, közösségünkért és egymásért mondtak, és ezután is mondanak a testvérek! A 2024-es év sok mindenben változást hoz gyülekezetünkben, ezért is nagyon fontos az év ígéje lelkületét kérnünk: „*Minden dolgotok szeretetben menjen végbe!*” (1Kor 16,14) Akár a kisebb, akár a nagyobb változások is Krisztus szeretetében és kegyelmében történhessenek, és az ő szeretetével legyünk képesek egymás terhet elhordozni, egymással – ha szükséges – kiengesztelődni, az Istentől származó jószágot tenni, szólni, alkotásra használni, közösségépítésre fordítani.

*Péter Zoltán*  
igazgató lelkész

## Felügyelői jelentés a 2023-as évről

„Minden dolgokat szeretetben menjen végbe.”  
(1Kor 16,14)

Az első Korinthusi levél idézett szakaszával köszöntöm a Testvéreket! A 2023. évi jelentés kiindulópontjának az előző év nehézségei, bizonytalanságai fogalmazhatók meg: az Ukrajnában dúló háború következményei társadalmunkban, az energiaárak emelkedése miatti gazdasági bizonytalanság, majd a tőlünk nem is olyan messze történt földrengés katasztrófája. Az elmúlt évben mindezt az izraeli városok és civilek ellen indított terrortámadások drámája követte. Segítségre szoruló embertársaink száma egyre több.

Ezt tekintve áldásos, ahogy biztonságban tehetjük dolgunkat egyházunk, gyülekezetünk tagjaként. Ezért hálát adok Urunknak, és kérem, hogy vigasztalja az áldozatokat, és adjon nekünk erőt a rászorultakat meglátni és segíteni. A gyülekezetünkben elvégzett munkát innen indulva szeretném bemutatni.

### Gyülekezeti élet

A gyülekezet lelki életéről igazgató lelkészünk jelentése számol be, én csak pár eseményt emelek ki. Öröm, hogy szép létszámmal megszervezhettük a tavaszi gyülekezeti hétvégét, új helyszínen a családos nyári tábort és az őszi ifjúsági hétvégét. Mindkét kórusunk aktívan szolgált, és ősszel kórushétvégét tartottak vendégszolgálatral egybekötve.

Egyik erősségünk a sokféle kisközösség. Szinte minden korosztály tud csatlakozni az istentiszteleti közösség mellett rendszeres hétközi alkalmakhoz. Nagy öröm a havi családos istentiszteletek, a 9 és 11 óras gyermek istentiszteletek látogatottsága, a kisgyermekes családok bekapcsolódása gyülekezeti életünkbe. Jó döntés volt, hogy pár éve bevezettük a konfirmándusok ősztől ősziig tartó felkészítését, így a nyári családos táborban is erősödhet közösségük, gyülekezeti kötődésük. Hálát adhatunk, hogy ismét szép létszámú csoportot konfirmált, egy másik meg elindult 2023-ban.

Gyülekezeti tagként – még inkább a gyülekezetvezetés testületként – mindannyiunk felelőssége közösségünk szolgálása, lelkészeink munkájának segítése, gyülekezetünk tulajdonában lévő infrastruktúra megőrzése. Sok segítő kézre van szükség. A 2024. évi általános tisztújítás előkészülete már 2023-ban elkezdődött. Hálás vagyok azokért a megszólításokért, testvéri beszélgetésekért, amik a szolgálatra való nyitottságról, a tisztújításra indulásról szóltak. Bár a tisztújítás nem 2023-ban zajlott, mégis úgy érzem, jó, ha ennek az évnek a jelentésében is megjelenik, mekkora aktivitás és szolgálatra nyitottság van jelen a gyülekezetben.

### Személyi jellegű változások

Egyházközségünk alkalmazottai közül elköszöntünk *Bajnóczi Ilke* diakóniai munkatársunktól. Őt áldásos gyorsasággal követte *Németh Katalin* gyülekezeti tagunk a gyülekezethez kötődő idősebb, segítséget

váró testvéreink gondozásában. Hálát adok *Ilke* sokéves szolgálatáért és *Katalin* munkába állásáért.

Lázár Anikó új hitoktatóként csatlakozott hozzánk. Négy főállású hitoktatónk sok terhet levesz lelkészeink válláról a heti hittanórák tekintetében.

2023-ban *Bence Imre* és *Bencéné Szabó Márta* lelkészeink nyugdíjkorhatáruk elérését követően szolgálatban maradtak gyülekezetünkben. A 2022-2023-as munkaévben készítettük elő a 2024. évi lelkészválasztást is, melynek a következő volt a folyamata:

2021. év folyamán többször beszélgettünk a gyülekezet jövőjéről *Péter Zoltán* lelkésszel *Bence Imre* és *Bencéné Szabó Márta* lelkészeink közelgő nyugdíjkorhatára kapcsán. Sok megszólítást kaptam gyülekezeti tagoktól is, érezhető volt az aktivitás a közösség részéről is. Ezután 2023 januárjában 17 fővel presbitériumi munkacsoport alakult a lelkészválasztás előkészítésére.

Január-március folyamán alap információkat, benyomásokat gyűjtöttünk össze 22 lelkész kapcsán: ki hol szolgál; milyenek az igehirdetései, egyéb megszólalásai; mik az erősségei; „külső (tágabb egyházi, egyéb)” referenciái; életkora, családi állapota. Ezután munkacsoport tag – lelkész „párokat” alakítottunk ki a további kommunikációhoz. Személyes megkeresésekkel felmértük, van-e nyitottság a lelkészek részéről a leendő budavári szolgálatra, mely után a névsor közel felére csökkent. Március-április folyamán a megmaradt létszámot további szűkítettük a munkacsoport tagok preferálása alapján, így kirajzolódott, hogy 8 olyan jelölt van, akiket mélyebben kívántunk megszólítani az alábbi kérdésekkel:

- Első beszélgetésünk óta formálódott-e a budavári szolgálathoz kapcsolódó véleményed? Mit osztanál meg ezekből a gondolataidból a munkacsoportunkkal?
- Felmerült-e benned valamilyen kérdés a szolgálattal kapcsolatban?
- Mit tartasz szolgálatod legfontosabb jellemzőinek?
- Mi az, ami megtart hivatásodban?
- Hogyan látod, hogyan illeszkedne a budavári gyülekezetben való szolgálat az eddigi életpályádhoz és jövőbeli terveidhez?
- Van-e olyan, amit ezeken kívül még szívesen megosztanál velünk?

Április-május folyamán a 8 lelkész beérkezett válaszait megismerve kétféle prioritási sorrendet állítottunk fel:

- Kik tudnak a munkacsoport tagok a leginkább elképzelni budavári lelkészként?
- A lelkész motiváltsága: mennyire szeretne Budavárban szolgálni?

E kétféle szempont szerint 4 név rajzolódott ki: *Gerlai Pál*, *Kovács Viktor*, *Szabó B. András*, *Tóth Károly*. Júniusban a presbitériumi ülés határozatokat hozott a vendégszolgálatra hívásokról és a lelkészválasztó



folyamat ütemezéséről. Október-november folyamán a végül fennmaradt és érdeklődő három lelkész egy-egy gyülekezeti napon mutatkozhatott be, ahol többféle megszólalási lehetőséget kínáltunk: istentisztelet 9 órakor Budagyöngyén, 11 órakor Budavárban, közös ebéd a lelkészi karral és a presbitérium tagjaival, 16 órakor előadás szabadon választott kedves témából a gyülekezeti tagok számára, mely után kérdéseket tehetek fel a résztvevők. A gyülekezet tagjaitól visszajelzéseket kértünk online formában és papír alapon – ezúton is köszönjük a gyülekezeti tagok aktivitását, a magas részvételt az alkalmakon és a visszajelzések tekintetében is. A gyülekezet három tartalmas alkalommal gazdagodott. Összesen 276 visszajelzést kaptunk, amelyből a válaszadók 60 %-a 60 év feletti, 40%-a 14-60 év közötti volt, gyülekezeti tagnak vallotta magát: 242 fő. A gyülekezeti napon egész nap reggeltől estig részt vettek: 105 fő. Az online megtekintések száma is magas volt. A gyülekezeti visszajelzésekben – amelyek a mi megélésünkről szóltak, nem minősítőek voltak, és pozitív értékeléseket kapott mindhárom vendégszolgáltató lelkész – összesítésben határozott hangsúly és szándék rajzolódott ki *Szabó B. András* szolgálata mellett.

Decemberben presbitériumi ülés keretében megalakult a lelkészjelölő bizottság: az egyházkerület részéről *Dr. Fábrí György*, egyházmegyei részről *Keczkó Pál*, a gyülekezet részéről *Balicza Gábor*, *Péter Zoltán* és *Heinczinger Orsolya* személyében. Jogi értelemben elindult a lelkészválasztási folyamat. A jelölő bizottság az előkészítő munka alapján *Gerlai Pál*, *Dr. Szabó B. András* és *Dr. Tóth Károly* lelkészeket ajánlotta jelölésre a presbitérium számára. A presbitérium határozatot hozott a meghívásos lelkészválasztási módról.

2024 januárjában a jelölő presbitériumi ülés határozatot hozott, hogy a lelkészjelölő bizottság által javasolt három lelkész közül választja ki azt a lelkészt, akit javasolni fog a közgyűlésnek megválasztásra. A presbiterek egyenkénti értékelése és a gyülekezeti visszajelzések megismerése révén a presbitérium kiemelt rátekintést kapott ahhoz, hogy megalapozott döntést hozzon a lelkészválasztás ügyében: kit javasoljon a közgyűlés számára megválasztani.

### **Egyházközségi gazdálkodás**

A tényadatok: a bevételek összege *75 343 166 Ft*, ez a tervezettnél *7 458 834 Ft*-tal kevesebb; a kiadások összege *98 393 485 Ft*, ez a tervezettnél *7 109 515 Ft*-tal kevesebb. A gyülekezet pénzügyi helyzete 2023.12.31-én: pénztárban: *371 684 Ft*, bankszámlán: *31 211 727 Ft*, lekötve: *30 000 000 Ft*, Euro számlán: *236 624 Ft*. Az összes pénzkészlet: *61 820 035 Ft*. Részleteiben is jó látnunk az adatokat:

### **Bevételek**

Gyülekezeti tagoktól, magánszemélyektől egyházfenntartói járulék: *13 000 000 Ft* (terv) *13 909 200 Ft* (tény). Perselypénz: *8 000 000 Ft* (terv) *9 372 845 Ft* (tény). Adomány: *6 000 000 Ft* (terv) *7 346 021 Ft*

(tény). Céladomány: *6 800 000 Ft* (terv) *9 198 832 Ft* (tény). Jelentősen megnőtt a céladományok összege, a tervezettel szemben *2 398 832 Ft*-tal több érkezett be. Ez többek között az alábbi bevételeket tartalmazza: áldozati vasárnap összege *2 344 000 Ft*, badacsonyi pihenőház bevétele *703 000 Ft*, balatonszárszói hétvége bevétele *1 585 000 Ft*, hittantábor bevétele *2 622 000 Ft*, napközis tábor bevétele *207 000 Ft*, konfirmandus szülők által befizetve *561 000 Ft*, templom felújításra befizetve *100 000 Ft*, ifjúsági kirándulásra bevétele *513 000 Ft*. Ezen bevételeink mindegyike meghaladta az előzetesen tervezettet.

A továbbítandó offertórium a tervezett *1 500 000 Ft*-tal szemben *5 295 004 Ft* volt, ez többek között az alábbi tételeket tartalmazta: Yefremov család részére *205 000 Ft*, Budavári Evangélikus Szabadegyetem *273 000 Ft*, borsodi mikulás *238 000 Ft*, a Gospel kórustagok által befizetett költségek a máltai újtukra *829 000 Ft*.

Az egyházi támogatások szemben a tervezett *26 240 000 Ft*-tal csak *6 110 000 Ft* volt: más egyházi szervezettől érkező támogatás *300 000 Ft* helyett *225 000 Ft* volt, amely tartalmazza a német gyülekezet kápolna használati díját, egyházmegyei támogatás a tervezettnél megfelelően *240 000 Ft*, egyházi pályázatok a tervezett *25 700 000 Ft* helyett *5 645 000 Ft* volt, amely nagy része az energetikai pályázatra kapott, vissza nem térítendő *5 000 000 Ft*, viszont a támogatás ezen összege jelentősen elmarad a várttól.

A pályázati bevételek összege 2023-ban *950. 000 Ft* volt. Ez tartalmazza a hittantáborra kapott *700 000 Ft*-ot a Bethlen Gábor Alapítványtól, valamint a II. kerületi Önkormányzatoktól kapott *250 000 Ft*-ot.

Ingatlan bérbeadásból a tervezett *14 502 000 Ft*-tal szemben *15 211 307 Ft* érkezett be. Ez tartalmazza a vendégszobák és a Sára terem bérbeadását is. A vendégszoba bérbeadása egész évben folyamatos volt. A toronybérlet továbbra is folyamatos. Egyéb bevételek esetében a 2023. évi terv *100 000 Ft* volt, ezzel szemben a tényadat *1 063 843 Ft* volt. Ez tartalmazza a következő bevételeket: Jermy per per költségeinek állam általi visszatérített része *660 000 Ft*, MVM gázdíj visszatérítés *374 000 Ft* és *30 000 Ft* telefon befizetéseket. A kamat jóváírás a 2023. évi tervezett *100 000 Ft*-al szemben *3 733 464 Ft* volt.

### **Kiadások**

A 2023. évi tárgyévi terv *105 503 000 Ft* volt, ezzel szemben a tényadat *98 393 485 Ft* volt.

A személyi jellegű kiadások és az adók és járulékok összege a tervhez képest szinte azonos tényszámot mutat. A személyi jellegű kiadások *34 318 000 Ft*-tal szemben *36 565 333 Ft*, a lelkészek egyházi szolgáltatásának ellenértéke *17 244 000 Ft*-tal szemben *18 042 497 Ft*, a nem lelkészi alkalmazottak munkabére *10 992 000 Ft*-al szemben *11 531 100 Ft*, az

egyéb egyházi személyek illetménye *6 027 000 Ft* helyett *6 909 486 Ft*, a megbízási díjak *0 Ft* helyett *30 000 Ft*, a munkabajárás költségtérítése *55 000 Ft* helyett *52 250 Ft* volt.

A hitéleti tevékenységhez kapcsolódó kiadások esetében a tervezett *6 100 000 Ft*-hoz képest a tárgyévi tényadat *15 230 201 Ft* volt. A gyerekalkalmak esetében a 2023. évi tervadat *3 000 000 Ft* volt, ezzel szemben a tényadat *3 994 761 Ft* lett. Ez tartalmazza többek között az alábbi kiadásokat: hittantábor *2 895 000 Ft*, napközis tábor *100 000 Ft*, konfirmandusokkal kapcsolatos kiadások *178 000 Ft*, ifjúsági kirándulás *548 000 Ft*, egyéb kiadások *160 000 Ft*.

A gyülekezeti programokra szánt kiadások 2023. évi terv adata *800 000 Ft* volt, ezzel szemben a tényadat *1 754 290 Ft* volt. Ez többek között az alábbi kiadásokat tartalmazza: balatonszárszói gyülekezeti hétvége *1 450 000 Ft*, tanévzáró alkalom *304 000 Ft*. A zenei alkalmak tervadata *900 000 Ft* volt, ezzel szemben a tényadat *7 670 737 Ft* volt, ez többek között az alábbi kiadásokat tartalmazza: *792 000 Ft* Schütz Kórus, Gospel Kórus máltai útja *6 766 000 Ft*.

A működési költségek a tervezett *15 894 000 Ft*-al szemben *8 876 175 Ft* volt. A gázszolgáltatás *7 000 000 Ft* helyett *4 738 036 Ft* volt, az áramdíj pedig *5 000 000 Ft* helyett csak *850 707 Ft* volt.

Az ingatlanokkal kapcsolatos beruházás, javítás, karbantartás a 2023. évi tervhez képest, amely *40 400 000 Ft* volt, a tárgyévi tényadat *27 435 783 Ft* volt. A templomjavítási és karbantartási költségek esetében a terv *500 000 Ft* volt, ezzel szemben a tényadat *4 165 599 Ft* volt. Ez tartalmazza az alábbi kiadásokat: ereszcatorna rendszer javítása *4 070 000 Ft*, templom oltár kereszt világítás javítása *95 000 Ft*. A gyülekezeti helyiségek beruházása esetében a tervezett *38 700 000 Ft*-tal szemben a tényadat *19 802 925 Ft* volt. Ez többek között az alábbi költségeket tartalmazza: iroda ablakok egyházi lakás ablakainak felújítása és padlás szigetelés.

Az adott segélyek, támogatások esetében a szociális támogatás az *1 200 000 Ft*-os tervadattal szemben *950 088 Ft* volt. Ez tartalmazza többek között az alábbi kiadásokat: az ukrán Yefremov család támogatása *240 000 Ft*, *470 000 Ft* a Partnerhilfe keretében az ukrán menekültek ügyében segítők részére, és *240 000 Ft* Csorba István nyugalmazott kántorunk támogatására. Tovább utalt támogatások más jogi személyek esetében *413 000 Ft* szerepel, amelyet a nagybörzsönyi gyülekezet részére utaltunk át.

Ezeket a kiadási sorokat kiemelkedően fontosnak tartom. Természetesen nem gazdálkodási szempontból, hanem a szolidaritás, az elesettek, a nálunk szerényebb lehetőségekkel rendelkező testvérek és gyülekezetek segítése jegyében. Itt szeretném megosztani a képviselőtestülettel a nagybörzsönyi gyülekezet köszönetét.

A gazdálkodás témáját lezárva szeretném még kiemelni a felelősség kérdését. Evangélikusként hitéletünket közösséghez tartozva, gyülekezetünkben éljük meg. Fontos a lelki elköteleződés. Fontos az adományok szintjén is elköteleződnünk. Nem feledkezhetünk meg gyülekezetünk támogatásáról. A rendszeres adomány meghatározó gyülekezetünk biztonságos működése szempontjából. Köszönet és hála testvéri közösségünk minden tagjának az anyagi és a szolgálatban kifejezett adományokért. Biztatok minden testvérünket, aki eddig nem fektetett erre hangsúlyt.

### **Gyülekezetünk hagyatéki folyamatai**

Gyülekezetünk a *Jermy Tibor* és felesége, *Gréti néni* által ránk hagyott hagyatékhhoz egy többéves folyamat eredményeképpen, két részletben jutott hozzá. 2022 őszén hozzájutottunk egy nagyjából 38,7 millió forintos vagyonrészhez. Ezt követően a Magyar Állammal szemben megnyert per eredményeképpen 2024 januárjában a fennmaradó 16,5 millió forintos vagyonrészhez is, így hiánytalanul jutott gyülekezetünk a ránk hagyott hagyatékhhoz.

A 2022 októberében elhunyt *Tarnóczy Tibor* testvérünk által a gyülekezetre hagyott békásmegyeri lakás és körülbelül 5 millió forint bankbetétet jelentő hagyatéki eljárás néhány hete zárult le. Itt is hiánytalanul jutottunk hozzá a ránk hagyott hagyatékhhoz.

Szeretnék megállni és köszönetemet kifejezni. Egyrészt lelkészeink és diakóniai munkatársunk felé idős és egyedülálló testvéreink gondozásáért, lelki és testi támogatásáért. Másrészt gyülekezetünk jogtanácsosa, *Dr. Kontor Eszter* felé, aki fáradhatatlan precizitással és professzionalizmussal képviseli egyházunkat minden jogi folyamatban.

### **Műszaki, fejlesztési ügyeink összefoglalása**

A templom csapadékvíz-elvezetési hálózatának 2022-ben megkezdett rekonstrukciója, bővítése 2023 nyarán került befejezésre, a munkák összköltsége *4.070.000 Ft* volt.

Támogatási kérelmet készítettünk elő, erre *5 M Ft* visszatérítendő és *5 M Ft* nem visszatérítendő támogatást nyertünk el a Magyarországi Evangélikus Egyház energetikai pályázatán. Ennek segítségével 2023 nyarán megtörtént a Tánacsics Mihály utcai épületszárny födémének hőszigetelése, valamint az udvari nyílászárók felújítása, energetikai korszerűsítése *19.803.000 Ft* értékben. Ettől függetlenül, meghibásodás miatt megtörtént a Tánacsics M. utcai lelkészlakás gázkazánjának későbbre tervezett cseréje *2.262.000 Ft* értékben. Elkészítettük a felújításra szoruló egyházi lakás koncepciótervét kb. *18.4 M Ft* tervezett költségvetéssel, és pályázatot adtunk be erre a célra a GAW-hoz, összesen *12.2 M Ft* támogatási összegre (*6.1 M Ft* GAW + *6.1 M Ft* MEE), amelyre pozitív választ kaptunk.

A lelkési hivatalban, az alagsori hittantermekben és a kápolna melletti mosdórészben 2023 folyamán

felfedezett vagy megjelent ázások, meghibásodások okának feltárása, javítása megkezdődött. A munkák jelentős részben a 2024-es évre nyúlnak át.

A Tarnóczi Tibor elhunyt testvérünk által a gyülekezetre hagyott lakást szinte teljesen kiürítettük (*Fehér Tamás* és *Viczián István* testvérünknek köszönjük) és a hagyatéki eljárás alatt gondoztuk.

Az elmúlt évben a templomban a kereszt világitását ledes világitásra cseréltük.

Összességében elmondható, hogy az egyes épületek műszaki felmérését, a karbantartási, építési munkákat azért végezzük, hogy kiderítsük és elhárítsuk az épület állagát rontó hatásokat (pl. elégtelen csapadékvíz-elvezetés, talajvíz okozta falnedvesedés, stb.), illetve hogy energetikailag is jobb állapotba kerüljenek az épületek. Ezek a munkák egyrészt a templom felújításának előkészítését, másrészt a káros hatások megszüntetését szolgálják. Ezeket követően a templom tatarozása is sorra kerülhet. A felsorolt témérdek munka fedezetére a szükséges külső forrásokat is folyamatosan keressük.

#### **Az előttünk álló év**

A 2023. év felügyelői jelentésének záró részében gyülekezetünk jövőjével szeretnék foglalkozni.

2024 egyházunkban az általános tisztújítás éve, gyülekezetünkben ezzel szinte párhuzamosan lelkészválasztásra is sor került. Mindkét folyamatot időben és gondosan előkészítve, átláthatóan, szervezeten indítottuk el. A 2023. évi munkatervben önkéntes presbitériumi munkacsoport létrehozását rögzítettük, célul tűzve a lelkészválasztási folyamat előkészítését, a közös gondolkodást. Két lelkészünk, egyházfink és irodavezetőnk nyugdíjba menetele kapcsán előttünk álló változásokat úgy érzem, kellő körültekintéssel és transzparenciával készítettük elő. A világi alkalmazottak utódlása is folyamatban van.

Felügyelői szolgálatomat tekintve: igyekeztem minél több véleményt, látásmódot a folyamatba csatornázni. Úgy érzem, fontos, hogy minél több alkalmon jelen és megszólítható voltam, vagyok. Sok értékes testvéri beszélgetést kaptam különböző korosztályhoz, kisközösséghez tartozó testvéremtől.

Nem kisebb feladat volt gyülekezetünkben a tisztújítás előkészítése és lebonyolítása. A hatéves ciklus elteltével ki-ki átgondolhatta, mit tud és szeretne vállalni gyülekezetéért. Egy éve jelentésemben így bátorítottam a gyülekezet tagjait a közösségi önkéntesség kapcsán: „bár teher és áldozatvállalás a szabad időből, a szabad energiából odaáldozni, de legalább ugyanannyi ajándék is a közösség szeretete és visszajelzése”. Szeretném hinni, hogy sokunk szolgálatban végzett példája, hívogatása is szerepet játszott a most lezárult tisztújítási folyamatban. Örömmel összegezhethetjük: a budavári gyülekezet aktív, tenni és szolgálni akaró közösség. Hála érte!

Köszönetet szeretnék mondani mindkét választási folyamat gondos és lelkiismeretes megszervezéséért és lebonyolításáért, a gyülekezeti adatbázis frissítéséért, a sok-sok munkaóráért a Jelölő és Szavazatszámoló Bizottság vezetőjének, *Balicza Gábornak*, és a csoport minden tagjának.

Az előttünk álló egy-két évben újabb felújítási feladatok is várnak ránk: a parókia és az egyházfilakás idei felújítása, a templom külső renoválása, valamint a lelkészi hivatal korszerűsítése. Mindhárom terület előkészítő munkálataival komolyan foglalkozott már a presbitérium építési és gazdasági munkacsoportja, a most újra alakuló munkacsoport ezt reménység szerint tovább folytatja. Köszönetet szeretnék mondani az építési és a gazdasági munkacsoport eddigi vezetőinek és tagjainak a felelős és önálló munkáért!

A 2023 évi jelentés végén köszönetet mondok mindkét igazgató lelkésznek – *Bence Imrének* és *Péter Zoltánnak* –, akikkel együtt szolgálhattam az elmúlt évben. Köszönet a gyülekezetben szolgáló minden lelkésznek, munkatársnak a közösségért végzett munkáért. Köszönöm a tisztségviselőknek és a presbitérium tagjainak a testvéri együtt gondolkodást, a vállalt szolgálatokat, gyülekezeti tagjaink támogatását és önkéntes munkáját, az áldozatvállalásokat.

Hálát adok Istennek a 2023. év nehézségeiért és ajándékaiért egyaránt. Hiszem, hogy gyülekezetünk gazdagodott általuk. Kérem Isten gondviselését és áldását közösségünkre!

*Heinczinger Orsolya  
felügyelő*

——

„*Nem tudjátok, hogy ti Isten temploma vagytok, és az Isten Lelke bennetek lakik?*” (1Kor 3,16)

Kedves Testvérek! Csak szólunk, hogy ha nem tudnátok, ti Isten temploma vagytok, és az Isten Lelke bennetek lakik. Isten gyülekezete vagyunk, és az Úristen bennünk, közöttünk lakik. Az Úr Jézus nem eltűnt a világból, mint aki letudta kötelezettségét, jól végezte dolgát, hanem a bennünk lakó Lelke által velünk van minden napon a világ végezetéig.

Talán tudjuk ezt. Sokszor mégsem tudatosítjuk, vagy nem veszünk tudomást róla; vagy nem tudjuk, mit kezdjünk vele... Emiatt jó, ha hagyjuk magunkat megszólítani a gyülekezetben, az Igében, a Lélek által. Hála Istennek, hogy gyülekezetünkben szól az Ige, és a Lélek megszólít minket: itt vagyok, benned.

Áldjon meg minket ezen a pünkösdőn Lelkével az Úr, hogy ráeszmélhessünk, rácsodálkozhassunk közelségére, hogy tényleg bennünk lakik, és találkozhassunk vele.

*Balicza Gábor  
Tájékoztatási és iratterjesztési munkacsoport*

## Eseménynaptár

### Május 19. vasárnap Pünkösöd ünnepe

Istentiszteletek a szokott rendben

### Május 20. hétfő Pünkösöd második napja

Istentiszteletek a szokott rendben

**18.00** – SUN GOSPEL SINGERS (Strasbourg) kórus koncertje

### Május 26. vasárnap

Istentiszteletek a szokott rendben

11 órás istentiszteletünkre várjuk a jubiláns konfirmáltakat, valamint azokat a gyülekezeti tagokat is, akik májusban ünneplik születésnapjukat. Istentisztelet után gyülekezeti kávézás a kápolnában

### Május 30. csütörtök

**18.30** – Sarokkő

### Június 1. szombat

Délután – Kisgyermekes családok évváró piknikje Martonvásáron

### Június 2. vasárnap

Istentiszteletek a szokott rendben

Figyelem! A hónap családos istentisztelete június 9-én 11 órakor lesz megtartva a tanévzáró istentisztelettel közösen.

**18.00** – Orgonazenés áhítat

### Június 9. vasárnap

**11.00** – Tanévzáró istentisztelet és Gyülekezeti nap közös ebédrel

Gyülekezeti nap keretében búcsúzunk el a nyugdíjba vonuló *Bence* lelkészházaspártól, *Tóssér Gáborné Ibolyától* és *Samu Piroskától*. Délután énekes-zenés szolgálatok és közben gyülekezetünk kis-közösségeinek köszöntései templomunkban!

Az esti 18 órai istentisztelet helyén lesz a Gyülekezeti napot lezáró áhítat és áldás.

### Június 13. csütörtök

**18.30** – Sarokkő

### Június 15. – július 10. Budavári Bach Fesztivál

### Augusztus 26. – 29. hétfőtől csütörtökig Napközis tábor

Napközis tábort tartunk 6–14 éves gyerekeknek. Ifis segítők is szívesen várunk! Bibliai foglalkozások, játékok, kreativitás, érdekes programok. Jelentkezni **augusztus 20-ig** lehet a gyermek(ek) nevével, korával, szülei elérhetőségével e-mailben a *budavar@lutheran.hu* címen. (Tárgy: Napközis tábor)

### Augusztus 19. hétfő

Protestáns Sokadalom a Várban és Templomunkban

### Nyári hétközi alkalmak

Június 14-én 17 órától az ifjúság és a konfirmandusok óráját még megtartjuk. Június 21-én és 28-án az ifjúsági órákat igény szerint (18 órától) megtartjuk. A hétközi alkalmak közül csak a kedden 18.00-kor kezdődő bibliaórát tartjuk meg minden héten! (A többi hétközi alkalom szünetel!) Vasárnapi istentiszteletek nyáron a szokott rendben lesznek!

### Június 30. – július 6. vasárnaptól szombatig

#### Nyári tábor

*Minden dolgotok szeretetben menjen végbe!*

Nyári hittanos, konfirmandus, ifjúsági és kisgyermekes családi tábor SZIGETSZENTMÁRTONBAN a Mártoni Táborban.

(A tábor 7 nap/6 éjszakás. Vasárnap vacsorától szombat ebédig tart.) A tábor költsége: *58.000 Ft/ő* (18 éven felülieknek, IFÁ-val együtt) és *55.300 Ft* (18 éven aluliaknak). 3 éves korig a szállás és ellátás díjmentes. Jelentkezés az alábbi webcímen található űrlappal (*az űrlap honlapunkon az Események rovatban is elérhető*):

<https://forms.gle/JYDWZTNHybV7kwGq6>

### Július 10. – 14. szerdától vasárnapig

Szélrózsa – evangélikus ifjúsági találkozó  
(Mottója: Elég...)

Helyszín: Nyíregyháza. Aki gyülekezeti csoportban, felnőtt vezetőkkel szívesen jönne (14–24 évesek), jelezzék felénk szándékukat május végéig! E-mail: *mesteryta52@gmail.com* (Tárgy: Szélrózsa). <https://szelrozsatalalkozo.hu>

### Szeptember 1. vasárnap

Istentiszteletek a szokott rendben

**18.00** – Orgonazenés áhítat

### Szeptember 8. vasárnap

Istentiszteletek a szokott rendben

**11.00** – Tanévnnyitó istentisztelet

### Október 5. szombat

Szabó András lelkész iktatása ünnepi istentiszteleten

### Október 6. vasárnap

Istentiszteletek a szokott rendben

**11.00** – Őszi terménybetakarítási hálaadó istentisztelet

**18.00** – Orgonazenés áhítat

### Október 19. szombat

**16.00** – Konfirmációs vizsga

### Október 20. vasárnap

Áldozati vasárnap – Megemlékezés gyülekezetünk 180 évvel ezelőtti önállóvá válásáról

**11.00** – Konfirmációs istentisztelet

## Gyülekezeti hétvége Balatonszárszón

Az április 26–28-i hétvégénk központi témája a reménység volt. Az ötletet a hónap igéje adta, amely arról szól, hogy legyünk készek számot adni a bennünk élő reménységről. (1Pt 3,15) De mi is a mi reménységünk? Ezt jártuk körbe áhítatok, a központi előadás, korcsoportos beszélgetések és személyes biztonyságtételek segítségével.

Péntek kora este érkeztünk a nyugodt és szép Balaton partra. A vacsora utáni interaktív ismerkedést *Péterné Mestery Rita* hitoktatónk vezette. Az esti áhítatot *Péter Zoltán* Ef 2,12 alapján tartotta: *Lehet-e reménység nélkül élni? Mibe vetjük a reménységünket?* Este *Bence Imre* egy „élő memory” játékba hívott meg mindenkit, amelyben énekeskönyvünk énekeinek számát és egyes sorait kellett egymáshoz rendelniük. Szombaton *Bencéné Szabó Márta* Rm 8,24 alapján tartotta a reggeli áhítatot: *Üdvösségünk reménységre szól!*

A hétvége előadását *Kőszeghyné Raczkó Zsuzsanna*, a somogy-zalai evangélikus egyházmegye esperese, a balatonboglári gyülekezet lelkésze tartotta. Ezalatt a kisgyermekeseknek flanelképes foglalkozást tartott a kis konferenciateremben *Péterné Rita* és *Lázár Anikó* hitoktatónk. A lelkész – a konfirmandusokat is lebilincselő előadásában – Isten nyilvánvaló és mindig új reménységet adó munkájáról beszélt, amelyeket a szolgálata során tapasztalt: a hitre nézve először reménytelennek tűnő, de Istentől mégis megáldott találkozásokban, istentagadó emberek életmegújulásaiban, és még a halálos betegségben is megmutatkozó reménységében. Szólt arról is, hogy ilyen információdömpingben, amiben élünk, vajon ki mutat nekünk utat a reménységhez? A fogyasztói- és tömegkultúra kísértéseinek záporában tudunk-e igazi reménységet találni és azt megosztani? Ilyen „erős” előadás után nem volt nehéz csoportokban sem beszélgetniük, hiszen komoly inspirációkat nyertünk kérdések és válaszok közös megfogalmazásához.

A délutáni szabadidő a napsütéses időjárásnak köszönhetően jó alkalmat kínált sétára, sportolásra, kerékpározásra. Családos apukák és ifjak mérték össze erejüket fociban, de volt még kosarazás, csocsózás, pingpongozás és röplabdázás is. Sőt lábáztatás is, hiszen egy-két bátor felnőtt és fiatal a sekély Balatonban is sétálgatott egy kicsit a jó melegben. *Schütz Kórusunk* tagjai ezalatt *Hacknauer Bettina* karnagy vezetésével „dolgoztak”: odaadón próbáltak, készültek a másnapi szolgálatra. Délután egy játékos vetélkedőben hat, különböző színnel jelölt egyes csapat hat témakör ismeretében mérte össze tudását. A kérdésekre adott válaszokat futárok is vihették. A leglelkesebb futárnak *Balicza Simon* bizonyult.

A szombat esti áhítat szolgálatára gyülekezeti tagokat kértünk fel, immár hagyományosan. Így

erősítette hitünket és emelt minket lélekben *Becskeházi-Tar András*, *Szabóné Mátis Brigitta*, *Farkas Márton Pál* és *Szilvágyné Kránitz Zsuzsanna* személyes biztonyságtétele és kedvenc énekeik. Utána még maradhattunk énekelni a konferenciateremben, amit elsősorban az ifjak használtak ki, körtáncokkal társított lelkes Isten-dicséretre.

Nem volt kötelező esti program, de pénteken és szombaton is jó hangulatú beszélgetések, ismerkedések, eszmecserék alakultak spontán felnőtt testvérek között, egy-egy pohár jó bor mellett. Egyfajta bónusz mini-előadásként még *Sipos Ábel* ifisünk két rap stílusú énekét is meghallgathattuk.

Másnap, *Cantate* (az Istent dicsérő éneklés) vasárnapján 10 órakor istentiszteletre gyülekeztünk össze a konferenciaterembe. A *Schütz Kórus* három énekkel színesítette a liturgiát, amelyben többségében gitáros énekeket énekeltek. *Holman-Filip Mónika* fuvolakísérettel támogatta éneklésünket. *Bence Imre* igehirdetésének központi üzenete már nem is az emberek reménységéről, hanem Isten reménységéről szólt, amellyel ő viszonyul hozzánk türelmesen, várón, megbocsátón. Ő keres minket, ő kész hazafogadni bennünket, ő kész megszabadítani minket a reménytelenségeinkből, és mindennek az igazolását, pecsétjét Jézus Krisztusban adta számunkra. Isten szeretetet és belénk vetett reménységet sugárzó arcának tükrében, Jézus Krisztusban láthatjuk meg valódi reménységünket, és ezáltal lehetünk mi is reményteljesek, bizakodók, találhatjuk meg helyünket és küldetésünket Isten teremtett világában.

Köszönet minden szolgálattevőnek az elkért és közvetített lelki ajándékokért; minden résztvevőnek a közös élményekért és az ezekről való bátor tanúszkodás készségéért!

Pünkösödöt ünnepelünk. Pünkösöd ünnepének liturgikus színe a piros, az apostolokra leszállt Szentlélek láthatóvá vált jelképe, a tüzes lángnyelvek nyomán. A szombat délutáni kvízzjátékban a piros csapat nyert. Ezt a tényt most szimbolikusan is felhasználom egy jókívánságra: Adja Isten, hogy legyünk mindnyájan a hitet ajándékozó, Jézus Krisztus reménységét és szeretetét is közvetítő Szentlélek által, lelkes és áldott gyülekezetének, egyházának, (azaz piros) csapatának győztes tagjai!

*Péter Zoltán*

### Márk Zarándokház

A pihenőházban még vannak szabad napok júliusban és augusztus második felében. Házaspárok, családok vagy kisebb csoportok vehetik igénybe. Érdeklődni lehet *Péterné Mestery Ritánál* (tel: +36-20-824-2882); az írásos jelentkezéseket pedig – megjelölve a tervezett érkezési és elutazási időt – a *mesteryta52@gmail.com* e-mail-címre várjuk.

## Az új tisztségviselők bemutatkozása I.



*Mi a szolgálatában meghatározó igéje, ami inspirálja?*

A most lezárult szolgálati ciklus első évében, 2018-ban, felügyelői jelentésem igei mottójaként Pál levelének sorait választottam: „Mert ahogyan egy testnek sok tagja van, de nem minden tagnak ugyanaz a feladata, úgy sokan egy test vagyunk Krisztusban, egyenként pedig egymásnak tagjai. Mert a nekünk adott kegyelem szerint különböző ajándékaink vannak, eszerint szolgálunk is.” (1Kor 12,12)

Ez az ige végigkísért a hat év alatt. Így igyekeztem a gyülekezet tagjait a közös szolgálatra hívni, bátorítani. Ajándékként éltem meg, hogy a 2022. évi Evangélikus Presbiterok Országos Találkozásán, a *Mesterházy Balázs* lelkész úrral közösen vezetett szekció kiinduló pontjaként, *Gáncs Péter* püspök úrtól ezt az igazságot kaptuk.

2024 kora tavaszán – a tisztújításra készülve – *Péter Zoltán* igazgató lelkész a jelöltek számára szervezett lelki alkalmon elének hozott igéi között is szerepelt az 1 Kor12. Hálás szívvel fogadtam.

Számomra ez az ige megerősítő. Mindannyiunkra szükség van: Krisztus közössége választott tisztséggel és anélkül mindenkit szeretettel hív szolgálatra. Életkortól és személyes háttértől függetlenül helyünk van gyülekezetünk közösségében. Ezt az ígét hálás szívvel tartom meg szolgálatom igéjének a következő hat évre is.

*Milyen kihívásokat lát az új ciklusban?*

Az előttünk álló ciklus izgalmas kihívásokkal indul. *Bence Imre* és *Bencéné Szabó Márta* lelkészeink 2024 júniusában elköszönnek gyülekezetüinktől. Velük egy időben irodavezetőnk, *Samu Piroška*, és egyházfink, *Cséke Ibolya* is megkezdik nyugdíjazásukat, így ezeken a területeken is új szolgálattevők érkeznek. Hálát adok Istennek, hogy a lelkészválasztás a komoly előkészítést követően a gyülekezet aktív részvételével és békésen zajlott. A választási folyamat szabályos és átlátható volt, örömmel várjuk új lelkészünket, *Szabó B. András*t, aki *Péter Zoltán* igazgató lelkész mellett idén augusztusban kezdi meg szolgálatát. Biztató az a harmonikus párbeszéd, ami elindult a két lelkész között közös szolgálatuk előkészítése során. Úgy látom, az új ciklus első éveit gyülekezetünk új szolgálattevőinek érkezése, a lelkési és világi szolgálatok átgondolása, részben újrafogalmazása, a feladatkörök és folyamatok racionalizálása fogja jellemezni. Öröm, hogy a megválasztott presbitérium optimális mértékben áll korábbi tapasztalt és először választott presbiterékből. Fontosnak tartom, hogy a

ciklus elejét jellemző lendületet az elnökség lelki és praktikus oldalról egyaránt óvja és támogatja.

*Milyen fontosabb feladatokat lát a saját szolgálati területén?*

Legfontosabb feladatomnak a gyülekezetvezetésben, szervezeti és adminisztratív működésben zajló változások vezetését, támogatását és kontrollját tekintem. Úgy érzem ezt *Péter Zoltán* igazgató lelkéssel összhangban, egymást segítve készítjük elő a jelen munkaév kezdete óta. Tudom, hogy ez számára is sok erőt igénylő, bizonyos tekintetben tanulási időszak – ebben igyekszem őt maximálisan támogatni. Hosszú periódust zár a gyülekezet vezetése. A búcsú és a kezdés lelki és egyéb vonatkozásai, szenitív terhei meghatározzák ezeket a lépéseket. Töreksem arra, hogy a folyamat minden résztvevője szeretetben és egyházunk közösségéhez méltó módon élhesse meg ezt az időszakot. Hálás vagyok azért, hogy a presbitérium, a képviselő-testület és a gyülekezeti tagok közül sokan átérték ennek jelentőségét, és közösen óvjuk ezeket a folyamatokat.

A ciklus első felében fontosnak érzem a gyülekezetvezetés újraszervezésének kérdését. Javaslatomra fogadta el a presbitérium, majd a közgyűlés annak a gyülekezetvezetési struktúrájának a visszaállítását, ahol a lelkészeket a felügyelő mellett két másodfelügyelő is segíti. Hálás vagyok, hogy az új ciklusban elkötelezett felügyelőtársaimmal közösen állunk lelkészeink mellett, és tervezzük a vezetési feladatmegosztások átgondolását.

Éppen ilyen lényeges számomra a presbitéri munkacsoportok újraszerveződését támogatni, a munkacsoport-vezetők számára minden támogatást megadni, hogy kellő információ birtokában hatékonyan végezhesék szolgálatukat.

Az északi egyházkerület püspöki székhelyeként is izgalmas az előttünk álló ciklus, melyben püspök-választásra kerül sor. Egyházközségünk felügyelőjeként az ebben való konstruktív és támogató együttműködést is feladatomnak érzem.

Zárásként szeretném a feladatok megfogalmazása mellett azt az ígét idehozni, ami az elmúlt egy évben sokszor eszembe jutott, és hálás vagyok azért a lelki alkalomért, ahol belém vésődtek ezek a sorok:

„Ezért tehát nem azé, aki akarja, sem nem azé, aki fut, hanem a könyörülő Istené.” (Róm 9,16)

*Heinczinger Orsolya*  
felügyelő





*Mi a szolgálatában meghatározó igéje, ami inspirálja?*

A szolgálatra készülve ez az ige jutott újra meg újra az eszembe: „Hadd essünk inkább az Úr kezébe, mert nagy az ő irgalmassága, és ne essem ember kezébe.” (2Sám 24,14) Kisebb vagy nagyobb mértékben mindannyian kiszolgáltatottak vagyunk külső erőknek: egyénként, családként, gyülekezetként, országgént és még világgént is. Embertől függeni Dávid szerint nem jó. Istentől függeni, Isten kezébe esni jobb. Hogy ez milyen módon valósul meg a gyülekezet életének egészen gyakorlati kérdéseiben, nos, ez az igazán izgalmas!

*Milyen kihívásokat lát az új ciklusban?*

Azt hiszem, a 2018-2024-es ciklus igazán nagy külső kihívásait, a COVID-19 világjárványt és az ukrajnai háborút semelyikünk nem látta előre az időszak elején. Ezért óvatos vagyok az előrejelzéssel. De közösségeink erősítése, támogatása a tőlünk telhető módon minden körülményben fontos és állandó feladatunk, nem feledve, hogy „a növekedést az Isten adja” – és adni is fogja!

*Milyen fontosabb feladatokat lát a saját szolgálati területén?*

A műszaki feladatok már az előző ciklus folyamán körvonalazódtak. Közvetlenül előttünk áll a Tánacsics utcai szárnyban az emeleti lelkészlakás és az egyházi lakás felújítása, a Fortuna utcai épületben szükségessé vált épületgépészeti átalakítás, egy szellőzőrendszer kialakítása a penészedés és a rossz levegő elkerülésére, az udvari kiskert átalakítása virágdezsás megoldásra, a lelkészi hivatal ázásának elhárítása. További terveink között szerepel a templom külső felújításának előkészítése.

*dr. Balczó Márton  
másodfelügyelő*

### Köszönet és kérés

Köszönjük mindenkinek, hogy támogatta Alapítványunkat az SZJA 1% felajánlásával!

Kérjük, hogy az adóbevalláskor idén is gondoljon alapítványunk működésére és az Evangélikus Egyházra, bátorítsa hozzátartozóit, ismerőseit is a **2 x 1% felajánlására!**

A Magyarországi Evangélikus Egyház kódja: **0035**

A Budavári Evangélikus Gyülekezet Alapítvány adószáma: **18007545-1-41**

A felajánláshoz szükséges formanyomtatvány a NAV honlapjáról letölthető, illetve a templom bejáratánál – kitöltve – megtalálható!

Köszönettel: az *Alapítvány Kuratóriuma*



*Mi a szolgálatában meghatározó igéje, ami inspirálja?*

A diakóniai szolgálatomat meghatározó alapige János első leveléből: „Isten szeretet, és aki a szeretetben marad, az Istenben marad, és Isten is őbenne.” (1Ján 4, 16) Hiszem, hogy sok minden (vágyaink, döntéseink) belül, a szívünkben mélyen dől el, s ha valaki jószándékkal, szeretettel áll neki a feladatainak, akkor abból már nagy baj nem lehet; áthatja a cselekedeteit, életét, életvitelét is. S ez a szeretettel és jószándékkal való átitatottság a legfontosabb a diakóniai szolgálatban is.

*Milyen kihívásokat lát az új ciklusban?*

A kihívás az sok és sokféle. Ott kezdődik, hogy tudjuk észrevenni, kinek van valójában szüksége segítségre. Sokan eleve zárkóztak, szégyenlősök, amin a mai világ tendenciái sem segítenek. S egyre inkább jellemző, hogy nemcsak az időseknek, hanem a fiataloknak is nagy szükségük van lelki-anyagi támogatásra. Fel kell ismerni, hogy valakinek inkább a lelki vagy inkább a testi támogatásra van szüksége. A felismerést jó, ha tett követi, s együtt a szolgatársaimmal be kell tudni osztani, kinek mi fér bele az idejébe és lelki teherbírásába, hogy ne egy újabb gond keletkezzen valaki túlterhelésével, hanem a szolgálat maga is meg tudjon maradni egyfajta gazdagító örömforrásnak.


*Milyen fontosabb feladatokat lát a saját szolgálati területén?*

Az egyik legfőbb feladat az előbbi kihívásokkal „megbirkózni”. Ehhez egyrészt szükséges egy naiv, előítéletmentes hozzáállás a szükséglet szenvedőkhöz, másrészt egy átgondolt „cselekvési terv” a segítség megvalósításához. Ehhez kérem a Jóisten bölcsességét, hogy tudjon úgy működni a gyülekezetünk is, mint egy áldott család: hogy a lelki vezetőink, lelkészeink a „férj”, a diakónusok a „háziasszony”, és a gyülekezet minden tagja a „gyermek”, s adott esetben ezek a szerepek rugalmasan felcserélődhetnek. Példánk Jézus, aki diakóniára tanította tanítványait is, hiszen „az Emberfia sem azért jött, hogy neki szolgáljanak, hanem hogy Ő szolgáljon, és életét adja váltságul sokakért”. (Mt 20,28; Mk 10,45)

*dr. Tarpataki Noémi  
másodfelügyelő*

Felhívjuk beteg vagy idős testvéreink figyelmét, hogy akik szeretnének otthonukban úrvacsorával élni, telefonon vagy a gyülekezeti honlapon, a szolgálatok/látogatás menüpont alatt található úrlapon keresztül egyeztethetnek időpontot, és a lelkészek szívesen meglátogatják őket.

Telefon: +36-1-356-9736 (hétfőtől-péntekig 9-13 óra között), vagy <http://budavar.lutheran.hu>



## Hírek

- Február 24-én tartottuk közgyűlésünket, melyen a gyülekezet megválasztotta új lelkészét, *Szabó B. András* személyében. Az új lelkész augusztusban kezdi meg vári szolgálatát.
- Február 27-én *Bence Imre* a budahegyvidéki gyülekezet böjti istentiszteletén hirdette az igét.
- Február 28-án *Bencéné Szabó Márta* a kelenföldi gyülekezet böjti estjén szolgált igehirdetéssel. Az alkalmat zenei szolgálattal *Szuhai Mónika*, *Wölfel Mihály* és *Bence Imre* gazdagította.
- Március 2-án presbiteri napot tartottunk a piliscsai gyülekezet templomában, amelyen a 2018 és 2024 között szolgáló testület és családtagjaik vettek részt. Az új templomot *Kézdy Péter* lelkész mutatta be. Az igei üzenetet *Bence Imre* tolmácsolta, előadást *Fabiny Tamás* tartott. Ezt követően *Heinczinger Orsolya* gyülekezeti felügyelő vezetésével felidéztek az elmúlt éveket, és lelki útravalót fogalmaztunk meg az új testület részére *Péter Zoltán* igazgató lelkész vezetésével.
- Március 5-én az Evangélikus Élet Magazin munkatársai riportot készítettek *Bence Imre* lelkésszel az igehirdetésre való készülési témakörében.
- Március 7-én a *Budavári Gyülekezet Alapítvány* kuratóriuma ülésezett, melyen az elmúlt év eredményeit értékelték és az idei feladatokat tervezték meg.
- Március 10-én a *Budavári Gospel Kórus* Nyíregyházán végzett vendégszolgálatot. Dél előtt a nagytemplomi istentisztelet liturgiájában vett részt, délután pedig böjti koncertet tartott a szépszájú gyülekezet részére. A kórust *Szuhai Mónika* vezette, zenei kíséretet *Elek Norbert* és *Wölfel Mihály* adott.
- Március 18–19-én és április 23–24-én *Bence Imre* és *Joób Máté* lelkészek a Lelkeszi Életpályamodell keretében szervezett vezetőképző programon 17 lelkésznek tartottak tréninget Balatonszárszón.
- Április 22-én a tabáni ökumenikus keresztútjárásra gyülekezetünk egy kis csoportja is készült. Két stáción *Bence Imre* vezetésével a gyülekezet tagjai olvasták fel a meditációkat.
- Április 23-án, szombaton, *Bence Imre* és felesége a Johannita Lovagrend böjti csendesnapján szolgált igehirdetéssel Leányváron. Az ökumenikus alkalomra az ország különböző pontjairól mintegy 120 johannita lovag érkezett.
- Április 23-án délután közgyűlés keretében választotta meg a gyülekezet a 2024-2030-ig terjedő ciklusra a tisztségviselőket és a testületek tagjait.
- Április 24-én szupplikáció volt gyülekezetünkben. Budagyöngyén és 11 órakor a Várban *Angyal-Cseke Csaba* teológushallgató hirdette az igét. A perselypénzt a Hittudományi Egyetem támogatására gyűjtöttük.
- Húsvét hajnalban a kibővített *Schütz Kórus* szolgált a liturgiában *Hacknauer Bettina* vezetésével; felnőttként keresztségben részesült *Dene Piroska* testvérünk. A 11 órakor kezdődő istentiszteleten *Fabiny Tamás* hirdette az igét és a *Budavári Gospel Kórus* gazdagította a liturgiát.
- Április 7-én istentisztelet keretében volt a megválasztott tisztségviselők és a testületek ünnepélyes beiktatása.
- Április 9-én az alakuló ülésen kezdte meg munkáját a képviselő-testület és a presbitérium. Ekkor alakultak meg az új munkacsoportok is.
- Április 14-én a *Gusztáv Adolf Segélyszervezet (GAS)* vasárnapján „szószékcsere” keretében *Hokker Zsolt* budafoki lelkész szolgált gyülekezetünkben. A perselypénzt a GAS támogatására gyűjtöttük. *Bence Imre* a budafoki gyülekezetben hirdette az igét.
- Április 26-tól 28-ig tartott gyülekezetünk tavaszi hétvégéje Balatonszárszón, amelyen több mint száz gyülekezeti tagunk vett részt.
- Április 28-án a vári és budagyöngyei istentiszteleti szolgálatoikat *Balicza Iván* ny. lelkészünk és *Nánai László* katonalelkész látták el. Köszönjük szépen!
- *Péter Zoltán* április 25-én részt vett az 1. kerületi rendőrkapitány által egybehívott, a vallási felekezetek képviselőivel megtartott kerekasztal-beszélgetésen, informális egyeztetésen.
- Május 4-én *Vár a cél!* nevű 13 fős gyülekezeti futócsapattal (*Péter Zoltán*, *Péterné Mestery Rita*, *Péter Barnabás*, *Skriba Dániel*, *Skriba Lukács Teodóra*, *Benedek Virág*, *Bereczky Csongor*, *Bereczky Dóra*, *Hontváry Roxána*, *Vajdovich Noémi*, *Kengyel Mira*, *Schneller Domonkos*, *Vincze István*) indultunk a Balatont szakaszokban körbefutó Ultrabalatonon.

### Lelkeszi Hivatal

1014 Budapest I. ker. Táncsics M. u. 28.

*Samu Piroska* irodavezető

*Kövesy Emese* gazdasági vezető

**hétfő-péntek: 9.00-13.00**

telefon: **+36-1-356-9736**

mobil: **+36-20-387-9572**

weblap: <http://budavar.lutheran.hu>

e-mail: **budavar@lutheran.hu**

**Péter Zoltán** – igazgató lelkész

*Fogadóóra: kedd 9.00-13.00; csütörtök 9.00-13.00*

e-mail: **zoltan.peter@lutheran.hu**

**Bence Imre** – lelkész

*Fogadóóra: kedd 15.00-18.00; péntek 9.00-12.30*

e-mail: **imre.bence@lutheran.hu**

**Bencéné Szabó Márta** – lelkész

*Fogadóóra: szerda 9.00-13.00*

**Dr. Fabiny Tamás** – püspök

e-mail: **tamas.fabiny@lutheran.hu**

*Budavári Hírmondó*

az Egyházközség tájékoztató hírlevele

Olvasó-szerkesztő: Váradai Adél

Tördelés: Hegyi András

Korrektor: Schnellerné Hegedűs Erika

Grafika: Anda (Czenthe) Kata, Konczos Éva

Felelős kiadó: Péter Zoltán igazgató lelkész

Nyomdai munkák: Rózsadomb Contact Kft.